

【有感而发】

推动移动源污染治理升级

◎ 帅政

日前,生态环境部等9部门联合印发《关于进一步优化机动车环境监管的意见》,对机动车特别是货车排放领域问题的监管,提出了更加严格的要求。

为什么选择货车作为监管和治理的重点?因为机动车尾气污染,尤其是重型柴油货车排放问题,仍是制约蓝天保卫战深入推进的瓶颈之一。近年来,内蒙古各地通过推行“环保保修期”制度、“黑名单”管理制度以及严查机动车排放检验机构和维修机构弄虚作假等方式,不断强化移动污染源监管,坚决打好蓝天保卫战。

治理移动源污染,既需要技术升级,防止车主恶意篡改OBD系统,还需要统一执法标准,解决超标车辆跨区域“打游击”的问题;也需要从严执法,提高违法成本,让相关车主和用车大户将环保责任扛在肩头。唯有凝聚多方合力,发挥科技赋能和部门协同优势,提高管理精准性和高效性,才能让那些“带病上路”的柴油货车彻底“刹车”,打赢污染防治攻坚战。

【绿野新风】

生态好带来产业兴

□本报记者 帅政

雨后的沙德格苏木天然草场上,微风拂过,绿草轻摇,宛如一幅精心绘制的图画。

“禁牧让草场生态恢复得越来越好,每亩地还有补贴,牧民额外增加了一部分收入。”巴彦淖尔市乌拉特前旗沙德格苏木呼和温都尔嘎查党支部书记赵彬彬难掩喜悦之情。草原的绿色,不仅让生态环境更加宜居,也为未来的发展奠定了坚实基础。“今年雨水充沛,牧草长势旺盛,为我们进一步发展旅游产业奠定了基础。”沙德格苏木宣传委员郝文奎说。

乌拉特前旗采取了一系列行之有效的措施解决草原过牧问题。一方面,通过强化放牧监管,将“草”“畜”指标作为草畜平衡的关键考核依据,明确资源利用的上限和草原承载的底线,并建立完善的生态管护制度;另一方面,通过强化舍饲养殖,鼓励牧民转变思想观念,依托“牧户+合作社”的“户繁场育”模式,积极推广经济效益高、市场认可度广的养殖产品。同时,强化品牌打造,进一步提高农畜产品附加值,在禁牧的同时,牧民收入也能稳步增长。

乌拉特前旗在建设我国北方重要生态安全屏障上持续用力,通过积极落实草畜平衡相关政策,抓好畜牧业稳产保供和人工饲草基地建设,力争让草原生态优化、牧民收入持续增长、经济发展质量不断提升,绘就农村牧区人与自然和谐发展的生态美景。

赤松茸迎来丰收季

□本报记者 李国萍

时下,正是赤峰市喀喇沁旗美林镇赤松茸的丰收季。走进林间种植基地,菌床上一簇簇赤松茸生长得错落有致。

8月6日,美林镇东局子村党支部书记王占明带领村民穿梭于林间,指着刚刚采摘的赤松茸,笑意满满地说:“今年的赤松茸品质优良,每亩能收4500斤左右,二等以上优质品占比超70%,净产值稳稳突破290万元!”

据介绍,2025年美林镇赤松茸种植面积扩展至2000余亩,较去年增长10%,每亩林地出菇量稳定在4000至5000斤,按当前市场价格计算,每亩产值可达4万元,全镇预计总产值将突破8000万元。赤松茸种植还带动当地1000余名农村剩余劳动力实现“家门口就业”,每年人均增收逾万元。

林地与菌菇的“双向奔赴”,藏着美林镇的生态智慧。“一片林子两份收益”的林下经济模式,既守护了绿水青山,又捧出了金山银山。该镇以86%的森林覆盖率为依托,将林下经济打造乡村振兴的“绿色引擎”。通过“基地+农户”的合作模式,引导农民发展林菌、林药、樟子松嫁接红松等特色产业项目,推动农业产业结构向多元化、高品质转型。

如今,从林菌的鲜香到林药的醇厚,从林地间的忙碌身影到村民口袋里的增收账单,这片被绿意覆盖的土地,铺展开了生态向好、乡村振兴的美丽画卷。

牙克石市以“绿水青山”为底色,以“产业融合”为路径,积极探索“林旅+”融合发展模式,走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路——

[北疆绿韵]

生态资源的“绿色变现”

□本报记者 张慧玲

夏天有雪吗?来岭上林都呼伦贝尔市牙克石市看一看。盛夏的凤凰山景区,林海翻涌,绿意绵延。

7月11日,凤凰山景区启幕雪夏欢乐季活动,长达500米的雪道铺展在苍翠林海间。这是当地利用去年冬季储存的积雪,在景区内铺就的雪道。绿色与雪景碰撞,如此奇景为游客营造出独特的夏季冰雪运动体验。

凤凰山景区坐落于牙克石市区东南郊8公里处,总面积达132平方公里,是全国最大的封闭式景区,同时身兼国家湿地公园、国家级水利风景区等多重身份。这里集森林、草原、湿地、河湖等景观于一体,植物覆盖率高达90%,空气优良率98.5%,负氧离子含量达每立方厘米2万个的“特别清新”标准,是名副其实的无污染天然氧吧。依托夏季平均18℃左右的清凉气温,牙克石市大力推进“林业+旅游”融合发展,在森林食品、森林体验、森林康养、森林旅游等方面加大开发力度,全力打造“康养基地”“避暑胜地”,把生态优势转化为文旅动能,吸引着无数游客前来打卡。

“顶着夏日的骄阳滑雪,这种反差感太让人难忘!”一名来自成都的游客感慨。在凤凰山景区停车场内,苏A、云A、鄂A等外地车辆比比皆是,全国各地自驾前来体验林旅融合顶尖清凉的人们云集此地。除了反季冰雪项目,景

区还新增桦影时光咖啡长廊、草雕城堡彩绘涂鸦墙等项目,以及空中飞人、摩托艇等水上运动,形成“山顶玩雪、山腰探秘、湖畔亲水”的全域体验链。

从昔日的生态守护到如今的产业蝶变,作为我国北方重要生态安全屏障的核心区域,这座被林海环抱的城市,在3833.29万亩森林的滋养下,以“绿水青山”为底色,以“产业融合”为路径,积极探索“林旅+”融合发展模式,推动生态资源“绿色变现”,走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

免渡河国家湿地公园就在凤凰山景区内,站在凤凰湖畔,可见水光粼粼。这里有上夙湖、凤凰湖、下夙湖、云龙湖、太阳湖5个人工湖,湖面总面积达到323万平方米。“夏季,这里开展特色旅游项目,大批游客纷至沓来。冬季,利用得天独厚的冰雪资源,深入发掘冰雪经济着力点,充分利用湿地公园合理利用区内的5个湖泊冰面,发展冬季汽车测试产业。每年冬季,德国博世集团、瑞典埃特姆公司、中汽研等汽车测试企业在此开展测试业务。”免渡河国家湿地公园管理局副局长麻赛丽娜说。

凤凰湖对面,就是鸟类监测点和观鸟平台,游客可以登高观鸟。近年来,免渡河国家湿地公园生态建设成效显著,目前有458种动物和300多种植物生长生活在这里。牙克石

市对免渡河国家湿地公园实施保护性开发,将免渡河国家湿地公园的科普资源与凤凰山景区的森林康养特色结合,举办半程马拉松邀请赛、环湖自行车赛等低碳旅游项目,让游客在沉浸式体验中感受自然之美,推动林旅产业高质量发展。2024年12月,免渡河国家湿地公园入围自然资源部第五批生态产品价值实现典型案例。

2024年,凤凰山景区成功举办“畅游中国幸福生活”5·19中国旅游日暨牙克石夏季文旅活动,探索呼伦贝尔旅游圈一体化协同发展的新路径、新模式、新机制,发挥出“1+1>2”的叠加效能。“岭上杜鹃开、春季赏花来”线路被自治区文旅厅推荐为内蒙古乡村精品旅游线路。“大森林大草原大峡谷”自驾线路,融入自治区“乌阿海满”旅游圈。2024年冬季旅游接待游客27.741万人次,收入449.16万元。继2020年获评全国首批森林康养基地后,2024年牙克石凤凰山景区再获“自治区级康养旅游示范基地”称号。

人不负青山,青山定不负人。凭借丰富多彩的森林景观、宜人的森林环境、健康的森林食品和浓郁的生态文化,牙克石市逐步构建起集森林游憩、度假、保健于一体的康养体系。截至目前,已成功申报国家森林康养试点乡镇5个,中国森林康养人家6个,森林康养林场1个。

[绿水青山]
“那种高兴劲儿啥也比不了!”

□本报记者 张慧玲

尔沁沙地的变化。

2018年,郭力加入到了护林员队伍当中,从一名项目的建设者,变身为绿色守护者。他精心照料着亲手栽种的树木,时刻关注着生态环境的变化。

在山上巡护时,他经常碰到松鼠、山鸡等野生动物。2021年,项目区里安装了红外相机,用来监测野生动物活动,郭力主动承担起监测员的使

命。平日里,他一边干活一边留意着野生动物的踪迹,细心地做好标记。回到宿舍后就梳理各种动物的脚印、粪便所在的点位,分析研判它们的活动路线。做好这些基础调研后,郭力再把红外相机放置在最佳拍摄位置,每隔一个星期去取一次内存卡,及时将野生动物的影像资料整理归类存放到电脑里。

在郭力的不懈努力下,项目区里的野生动物影像资料越来越多。这些资料显示,项目区里的野生动物种类和数量一直不断增加,不少动物不但在项目区安了家,还繁衍后代形成“大家族”。郭力说:“我每天要巡护几个小时,有时还要看树木有没有倒伏、有没有虫病。虽然辛苦,但是能看到野生动物们的影像,那种高兴劲儿啥也比不了!”

[绿眼]



置身紫色花海。



素有“花王”美称的紫花苜蓿。

赏心悦目的浪漫紫色

□本报记者 李国萍 摄影报道



娇艳的紫花苜蓿。

7月,位于呼和浩特市武川县二份子乡的呼和浩特市草种繁育基地内,成片的紫花苜蓿迎风摇曳,满眼的浪漫紫色令人赏心悦目。

为提高草种供给能力,呼和浩特市于2022年开始实施草种繁育基地项目建设。截至2024年底,草种繁育基地达到8789亩,主要培育紫花苜蓿、羊草等乡土草种,平均每年生产草种5万公斤以上。2025年,该市全面梳理可利用土地资源,申请新建草种繁育基地1.5万亩,全部在武川县实施。同时,持续实施草种繁育基地巩固提升项目8489亩,预计2025年未生草种12万公斤左右,全面保障“三北”工程攻坚战和三大标志性战役等重点生态工程的草种供给。

呼和浩特市正全力建设集生产、研发、加工、销售为一体的草种集散基地。

[纵览]

内蒙古完成林业有害生物防治369.46万亩次

本报8月6日讯(记者 张慧玲)记者从内蒙古自治区林业和草原局获悉:2025年以来,内蒙古累计完成林业有害生物防治369.46万亩次,占年度防治任务的73.9%,未发现松材线虫病疫情,“半年考”答卷优异。

内蒙古积极发挥40个国家级林业有害生物中心测报点作用,落实监测任务和责任,提高监测覆盖率和准确率;及时印发《内蒙古自治区2025年松材线虫病疫情防控工作要点》,明确6个方面15项具体举措,指导各地做好防控工作;制定印发《内蒙古自治区“三北”工程重点项目林草有害生物防控“护绿2025”行动方案》,全面抓好种苗检疫,全面开展监测调查,全力推动综合防治;大力推广绿色防控,因地制宜使用无公害技术,无公害防治率达99.7%。

黑河干流实施“全线闭口,集中下泄”调水措施

本报8月6日讯(记者 张慧玲)记者从内蒙古自治区水利厅获悉:8月4日,黑河干流开始实施2025年度关键调度期第二次“全线闭口,集中下泄”调水措施,集中向下游供水,时间不少于7天。

据悉,本次黑河干流采取“全线闭口,集中下泄”调度措施,中游要根据来水和降水情况,尽可能延长闭口时间;下游相关单位要切实做好额济纳绿洲生态用水配置计划,提前检查疏浚东居延海入湖通道,相机向东居延海补充一定水量,并按照“生态效益最大化”原则加强入境水资源管理,严禁非生态用水,严禁向无水权的用户配水,严禁超许可或超计划取用水。

赤峰市全面加强野生动物保护

本报8月6日讯(记者 李国萍)8月6日,记者从赤峰市林草局获悉:为进一步加强野生动物管理,促进人与自然和谐共生,赤峰市就禁猎野生动物日前发布通告,禁猎期为2025年7月至2030年7月,禁猎期满后,根据执行情况和国家有关法律决定是否延续禁猎期。

通告明确,禁猎对象为列入《国家重点保护野生动物名录》《内蒙古自治区重点保护野生动物名录》及《国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》中的所有野生動物。

通告要求,禁止破坏陆生野生动物栖息地、干扰其繁殖活动;禁止除科学研究以外的近距离拍摄繁殖巢等干扰鸟类栖息和繁殖的行为。

锡林郭勒盟印发意见 推动实施“两山”转化

本报8月6日讯(记者 帅政)记者从内蒙古自治区生态环境厅获悉:锡林郭勒盟日前印发《关于全面推进绿水青山就是金山银山转化的实施意见》,通过12项重点任务系统性推进构建“两山”转化机制,力争到2035年全域建成“两山”转化实践区。

锡林郭勒盟提出“三生统一、三效结合”发展理念,即通过生态、生产、生活的统一规划,实现生态效益、经济效益和社会效益的有机结合。明确“四步走”目标:到2025年底,打造首批示范性“两山”转化实践区;到2027年,形成可复制推广的转化模式;到2030年,生态经济指标稳定提升;到2035年,全域建成“绿富同兴生态宜居”的生态安全屏障。



位于呼和浩特市武川县三份子乡的草种繁育基地。